
Obec Vysoká pri Morave sa dlhodobo 
snaží zatraktívniť svoj intravilán, aby ob-
čania žijúci v našej obci ako i návštevníci 
brali našu obec ako atraktívne a dobré 
miesto pre život. V posledných rokoch 
sme urobili dve veľké revitalizácie ulíc a 
námestí, zrekonštruovali sme exteriér a 
interiér obecného úradu, materskej ško-
ly, školskej bytovky, školy a upravili in-
teriér kultúrneho domu. V starostlivosti 
o zeleň sme vysadili vyše 300 okrasných 
stromčekov. Zrevitalizovali sme parky 
pri Svätom Jáne, pred kultúrnym do-
mom, pri Svätom Floriánovi. Starostli-
vosť o zeleň, pravidelné kosenie a čistenie 
je naša priorita, a zostáva i pre budúc-
nosť, aby každý návštevník, ktorí zavíta 
do obce videl, že obec je upravená a už 
i na prvý pohľad je vidieť, že je to dob-
ré miesto pre život. Na to, aby to platilo 
usporadúvame množstvo kultúrnych 
podujatí, hlavne na Fašiangy, vítanie leta 
a jesene. Akciu väčšieho rozsahu máme 
skoro pravidelne každý mesiac, okrem 
tohto roku kedy nás zabrzdil covid-19. 
Naša obec zaisťuje pre rodičov vybave-
nie všetkých žiadostí o umiestnenie v 
materskej i základnej škole. Máme dobre 
rozvinutú obchodnú sieť. V obci máme 
šesť obchodov s potravinami, z toho dve 
večierky, mäsiarstvo, drogérie ako i po-
hostinské zariadenia. Snaha obecného 
zastupiteľstva je vyhovieť čo najväčšiemu 
množstvu požiadaviek občanov obce pri 
výstavbe a vybavenosti. Nakoľko sme 
v predvianočnom čase, o našej obci je 
známe, že výzdoba ak nie je úplne naj-
krajšia – tak patrí k najkrajším na Záho-
rí. Osvetlené sú námestia, Hlavná ulica, 
stromček a pýchy našej obce– lipa pri 
svätom Floriánovi a lipy pred kostolom. 
Toto je tá pozitívna stránka obce. 

Ako je známe 40. rokov sme mali v 
našom katastri ostnaté drôty, vojakov so 
samopalmi a psami, čo prenesene pri-
pomína pohľad na koncentračný tábor. 
Nemohli sme ísť za hranicu drôtov, ktoré 
nás oddeľovali od okolitého sveta, mohlo 
by sa stať, že by na nás strieľali, poprípade 
pustili psov. Avšak zo strany obce a ostat-
ného katastra sme boli slobodní občania 
so slobodným pohybom, ktorí sa pohy-
bovali – na rozdiel od dneška – v peknej, 
upravenej, čistej, pokosenej prírode, cho-
dili do lesa, na huby, konvalinky a nemali 
sme žiadne obmedzenia či už na motor-
ke alebo autom. Žili sme pekný život v 
peknej prírode. Toto všetko sa zmenilo 
hrubým a brutálnym zásahom ochraná-
rov do prírody v našom katastri. 

Z našej nádhernej prírody, ktorej 
máme 3353 ha katastra sa stal kraj obme-
dzujúci pohyb a základné práva občanov. 
Ostnaté drôty, ktoré nás oddeľovali od 
krásnej prírody, nahradil zákon o ochra-
ne prírody a krajiny, lesy boli preradené 
do 5 stupňa ochrany krajiny, čo by nám 
neprekážalo v tom prípade, ak by v le-
soch ostali vyhradené chodníky, ako to 
bolo niekedy. Zamedzili nám, občanom 
obce, majiteľov územia vstup do týchto 
priestorov . Uvedomme si, že sa jedná o 
765 ha národných prírodných rezervá-
cií Horný a Dolný les, kde i keď nám bol 
umožnený vstup až po roku 1989, teraz 
sme na istom bode. Aby sa ochranári 
na nás vyvŕšili i les Rozporec, ktorý bol 
vždy voľne prístupný, kde naši rodičia 
s nami a my s našimi deťmi sme cho-
dili na snežienky a huby, preradili na 3 
stupeň ochrany prírody, a nakoľko je to 
ťažobný les, nikto nám nevie vysvetliť 
prečo sa tak stalo. Máme 1000 ha lesov, 
ktoré máme obohnané imaginárnym 
ostnatým drôtom. V katastri našej obci 
máme zvláštne územie európskeho výz-
namu „Bencov mlyn“, vzťahuje sa na nás 
Ramsárska zmluva o ochrane lužných 
lesov a nív. Najhoršie čo sa nám mohlo 
stať, že celý kataster je CHKO Záhorie, 
čím sú zaradené všetky územia, vrátane 
intravilánu, okrem stupňov 3., 4., 5. do 
stupňa č. 2. Stupeň č. 2 nám zabraňuje 
čo i len na bicykli odbočiť na poľnú ces-

tu i na chodníky v okolí rieky Moravy, i 
na vodné plochy. Toto je jedno z mnoho 
obmedzení, ktoré musíme zatiaľ trpieť. 
Spolupráca s CHKO nie je žiadna, nakoľ-
ko všetky naše žiadosti sú zamietané aby 
dotyční nemali žiadnu zodpovednosť. 
Priestory naväzujúce na obec, kde sme sa 
kúpali , chytali ryby, v dedine známe ako 
priestor medzi želeným mostom a mos-
tom sú vizitkou našich ochranárov, ka-
tastrofálna devastácia a rojisko komárov, 
ktoré znepríjemňujú život ako tento rok 
dva a pol mesiaca. Pripravili sme projekt 
revitalizácie v rámci dodatku územného 
plánu obce Vysoká pri Morave. Na zák-
lade nesúhlasu CHKO revitalizácia tejto 
časti nemohla byť schválená i keď projekt 
máme vypracovaný a nechceli sme nič 
iné ako vrátiť toto územie do doby keď sa 
o túto časť vzorne starali naši predkovia 
a my sme ho využívali na plávanie a ry-
bolov. Problém majú poľovníci a hlavne 
rybári. Ak si uvedomím, že už v roku 
1697 bol u nás cech rybársky, kde si ry-
bári kupovali vody, starali sa o ne, kosili 
okolie rieky Morava a ostatných vodných 
plôch a bolo vidieť symbiózu medzi prí-
rodou a ľuďmi. Ak by naši predkovia vi-
deli, čo sme povolili štátnym inštitúciám 
a ochranárom spraviť z našej prírody, ur-
čite by nás nepochválili a pravdepodob-
ne by nás hnali z chotára. Štátna ochrana 
prírody zlyháva na celej čiare, lebo pri-
chádza k nekontrolovanému zarastaniu 
plôch, lúk. Videli by nálety nepôvod-
ných druhov stromov,krovín, bodliakov 
a náletových rastlín ako miesto, kde sa 
zdržiavajú milióny komárov a kliešťov. 
Je nám známe, že Slovenský vodohos-
podársky podnik vie o tom, aké nebez-
pečie hrozí na hrádzi rieky Moravy od 
0 po 10 km. Na 4 km presakuje hrádza, 
o opornom betónovom múre v obci sa 
dá hovoriť iba ako o nebezpečnom, a 
prepúšťa stavadlo na 10 km. Desíme sa 
chvíle ak by sa v rovnakom čase zdvihla 
hladinu rieky Dunaj a Morava by bola 
rozvodnená ako tento rok. Čakala by nás 
úplná katastrofa. Pri spevňovaní hrádze 
sa nič nezmenilo, ani sa bezprostred-
ne nepripravuje, to som ešte nepopísal 
v akom stave sú meliorizačné kanály. 
Úplnou pohromou sú pre nás štátne 
organizácie, ktoré zasahujú svojimi roz-
hodnutiami ako sú Ministerstvo život-
ného prostredia, CHKO Záhorie, SVP, 
š.p. Bratislava. Toto sú organizácie, ktoré 
dokážu znepríjemniť život obyvateľom 
v našej obci. Sme pripravení sa konečne 
tomuto neudržateľnému stavu postaviť. 
Uvedomme si, že už v roku 1789 prijali 
vo Francúzsku deklaráciu práv človeka 

a občanov. Táto deklarácia uznala, že 
prirodzené a nescudziteľné práva člo-
veka sú právo na slobodu, vlastníctvo, 
bezpečnosť a odpor proti útlaku. Preto aj 
my sa budeme snažiť to dobré miesto pre 
život pre našich občanov zaistiť i netra-
dičnými prostriedkami, rozmýšľame o 
vyhlásení zvrchovanosti obce obecným 
zastupiteľstvo, vyhlásiť časť zákona o 
ochrane prírody a krajiny v časti CHKO 
kedy v našom katastri by neplatili obme-
dzenia 2. stupňa. Ak CHKO nepristúpi k 
súhlasu úpravy za futbalovým ihriskom 
vyhlásime neplatnosť územia európske-
ho významu „Bencov mlyn“. Aby štát-
ne orgány nebrali, že to je náš výmysel 
pripravíme najdemokratickejší spôsob, 
t. j. referendum, kde necháme rozhod-
núť občanov obce o týchto územiach, 
ako i o postrekoch proti komárom po 
zlyhaní biologickej ochrany. Zároveň 
les Rozporec zaradíme z 3. stupňa na les 
bez ochrany. Okrem množstva negatív 
štátu starostlivosti o krajinu musím po-
vedať, že budeme sa snažiť spolupracovať 
i s nimi a tým vytvárať dobré miesto pre 
život a dokonca atraktívne miesto pre 
život, lebo príroda, ktorú nám zanechali 
naši predkovia, je krásna a my sme zod-
povední za ňu a nie samozvanci z tretie-
ho sektora. V krátkej dobe vyzvem štátne 
orgány, aby sa prišli o pravdivosti mojich 
tvrdení presvedčiť, lebo je lepšie raz vi-
dieť ako sto krát počuť nezmysly. Uveril 
som aj tomu, že nič nie je také ako sa zo 
začiatku zdá. Dokonca i súčasní poslan-
ci parlamentu mi tvrdia, že na všetko sa 
dá vybaviť pri zmysluplnosti výnimka. 

Teraz prichádza tá chvíľa aby presvedčili 
občanov obce, že je to pravda. My sa hlá-
sime k cieľom zaistenia dlhodobej rov-
nováhy, ochrany a rozmanitosti prírody, 
foriem života a prírodných krás, chceme 
vytvárať podmienky na trvalé využí-
vanie prírodných zdrojov a využívanie 
ekosystémových služieb. Toto chceme 
zaistiť berúc do úvahy hospodárske, so-
ciálne, kultúrne potreby ako i regionálne 
a miestne pomery. Dokázali sme mnohé 
veci, cez našu obec prechádza atraktív-
na cyklistická cesta Euroveo 13, ktorá v 
roku 2022 bude napojená na cyklistický 
most Marchegg – Vysoká, čo ešte viac 
sprístupní našu obec. Každý návštevník 
sa bude môcť presvedčiť, akú nádhernú 
prírodu i keď ťažko skúšanú – máme v 
inundačnom území rieky Moravy, nád-
herné nivy a lesy do ktorých snáď raz 
návštevníci budú môcť sa pozrieť. Zámer 
našej obce je priblížiť prírodu k občanom 
a občanov k prírode. Čaká nás ešte veľa 
práce, aby sme toto dokázali. I keď som 
podpísal množstvo problémov, ktoré nás 
trápia, okrem toto čo sa nám podarilo, 
príďte sa presvedčiť, že naša obec ako i jej 
okolie je dobré miesto pre život.

Vysoká pri Morave
U nás začína Slovensko
Vysoká pri Morave
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